

ségbe vonni. Nem szabad — akkor nem habozhat, hanem szent kötelessége leendő hangulag örömmel megadni a tervezett vasutunkra kért segélyt.

Vederemo!

A mesterséges trágyafélék utóhatása.

— Kivonat a magyaróvári növénytermelési kísérleti állomás 1896. évi jelentéséből. —

A mesterséges trágyafélékkel végzett gyakorlati irányú trágyázási kísérletek célja kinyitózni azt, hogy jövedelméből-e a trágyafélék alkalmazása az illető gazdaságban A jövedelmesség megállapításánál a legtöbb gazda oly módon jár el: hogy a tapasztalt terméstartóértékéből levonja a trágyázás költségeit s a fennmaradó összeget tekintve tisztá jövedelmének. Ez a számítás azonban igen sok esetben hibás, mert a műtrágya hatása nemcsak egy, de két három évre is kiterjed, s így utóhatását is figyelembe kell venni. Hogy jövedelmességére pontosan megállapítható legyen.

Az eddigi kísérletek bizonyítják, hogy csak a chilsalotrom és kénsavas ammóniak hatása terjed csupán egy évre, ellenben a többi trágyák nevezetesen a foszfor- és kálium-trágyák hatása több évre terjed.

A kísérleti állomás az 1894. év őszén szuperfoszfátot talajokra vonatkozólag kérte be az 1896. évben az adatokat, azok utóhatását bírálólag meg. Beérkezett 26 kísérletvezető adat; a 26 kísérlet közül 14 esetben következtetést öszti után kalázos. A 14 eset közül 2 esetben abszolúte semmi utóhatás nem mutatkozott; 4 esetben csekély terméstartóbblet mutatkozott, 9 esetben azonban 50—534 kg. terméstartóbblet mutatkozott. Összevetve most már a második év terméstartóbbletét az első év terméstartóbbletével, kitűnik, hogy a mely esetben az első évben volt a nagy terméstartóbblet, a második évben a minimuma redukálódott az, ellenben minél csekélyebb volt a terméstartóbblet az első évben, annál jelentékenyebb a második évben, amely kísérlet eredménye igen nagy horderejű dolog, a mennyiben biztost bennünket arról, hogy amennyiben szárazság miatt az elhíntett szuperfoszfát az első évben nem adja meg a kellő terméstartóbbletet, meg fogja adni a második évben.

Igen jelentékeny volt a szuperfoszfát utóhatása a burgonyánál, ahol egy esetben 2833 kg. volt a terméstartóbblet. Egyéb növényeknél is mindenképp mutatkozott terméstartóbblet, ezekről azonban oly kis számú adattal rendelkezik az állomás, melyekből végérvényes következtetést alig lehet levonni; ugyáztalán azonban, hogy a tengerinél semminemű műtrágyával terméstartóbbletet nem lehet eredményezni.

A rétrágyázási kísérletek utóhatását figyelembe véve, kimondja az állomás, hogy a Thomassalak alkalmazása első sorban az agyagtalajú réteken lehet igen jövedelmező. A kálifoszfát utóhatása is olyan jelentékeny volt, hogy a második év terméstartóbblete az első év deficitjét jövedelmenne változtatta.

Bizonyos, hogy ugy a Thomassalak, mint a kálifoszfát utóhatása legalább két évre terjed.

A kísérletekből kitűnik továbbá az is, hogy a tözeges réteken a műtrágyák alkalmazása célzerű egy a termés mennyisége, de kivált annak minőségére való tekintettel.

A szótrágyázási kísérletek utóhatását illetőleg kitűnik:

1. hogy az agyagtalajokon a műtrágya hatása nem mutatkozik oly általánosan és szembetűnően, mint a homoktalajokon;

2. hogy a foszfor- és kálium-trágya hatással a homoki szőlők termése jelentékenyen fokozható, anélkül, hogy a must cukortartalma lényeges változást szenvedne;

3. hogy a foszfor- és kálium-trágya hatása a második évre is kiterjed és ha a salétromtrágyát megismétljük, a termés akárhánszor nagyobb, mint az előző évben.

Színészet.

Ágh Aladár szántársulata folyó hó 13-án kezdte meg előadásainak sorozatát városunkban, de semmiképp sem tudta a közönség indulencziáját megtörni; oka ennek nagy részben az, hogy az igazított többnyire a társulat egy-két tagjának tohatságot s ambiczióját veszi figyelembe, mely körülmény sokszor oly darabok előadását eredményezi, melyek sem a társulata erőinek, sem színpadi szereplőinek nem felel meg. Tekintve továbbá, hogy városunkban a jelen év folyamán ez az ötödik társulat, nem lehet esodálkozni, ha a közönség belefárad, s legfeljebb csak azon esetben hajlandó ismét áldozni, ha eszerben művelészetben részesül.

Bemutatásul „Csaj meg édes”, Bisson és Sylvaue kitűnő vigjátéka került színpadra. Az előadás gördülékenyen folyt le. A szereplők közül első helyen kell megemlítenünk Nagy Mariskát, a ki élénk temperamentumú életet visz a színpadra. Sikerről alakításáért sok tapost aratott. Igen jó volt még Réthy László a férj szerepében, továbbá Falusi István az irrodavezető hálás szerepében; le számíva kissé szegletes modorait, elég szép sikert ért el. Vajda Ilona, Miskolczy, Adorján Irma, Körösi töltek telhetőleg szintén előmozdították az est sikerét.

F. hó 14-én Géczy „Leszámolás” cz. népsziművé ment igen jó előadásban. Itt is Nagy Mariskát, a társulat primadonnáját kell kiemelnünk, ki rutinnal alakított szerepében riszolgált a közönség elismerésére. Vajda Ilona, Miskolczy, Réthy animálva voltak.

Kedden, 15-én a „Kis Lord” került bemutatásra a czimszerepben Vajda Ilonával, aki ezen szerepében igen kedves, rokonszenves játékok nyújtott s érzéletes, gúndatos játéka a legjobb számszónok egyikévé gradatstíniálják őt, melyhez előnyben járul kellemes megjelenése is. Gyönyörű Sz. Berta kitűnően játszotta a hűt hön szerető anyát, Réthy, Miskolczy, Adorján Irma elég jól beleilleszkedtek az ensemblebe. Körösi már rég ismert s méltányolt pompás humorával mindvégig derültétségben tartotta a közönséget.

16-án Hervé bájos zenéjü operetteje „Lili” ment, a czimszerepben Nagy Mariskával Plinchar d szerepével Körösi birkozott meg, amely bizony épen nem

neki való szerep volt. S csak arra figyelmeztetjük, hogy máskor ne tréfáljon a publikummal s ha tiszt szerepe lesz, ne ugorjék be géroklán A nagybecsűt Miskolczy adta, deütléséget kelte minden szavával, jók voltak még: Falusi, Adorján s René szerepében Kramer, ki igen otthonosan mozog a színpadon s játéka biztos.

Csütörtökön, 17-én Bosnyák Zoltán „Becsület-biro” cz. sziművét adták sikerrel előadásban. A darabban Adorján Irma az országos sziművészetis akadémiáján végzett növendéke kértett feltűnést erős drámai játékkal. Határozott tehetség, sajnos azonban, nem igen jut alkalma érvényesülni. Vajda Ilona, Réthy, Miskolczy, Falusi jók voltak, mint mindig.

Szombaton Trilby, vasárnap Gyimesi valdyirág kerülnek színpad, mindkét előadás iránt nagy az érdeklődés. Hiszik, meg is felelnek a várakozásnak s megtörik a jeget, melyvel közönségünk körülveszi magát.

— Anne —

A jövő heti műsor a következő: Hétfő: Nimes előadás. Kedd: Apókok. Szerda: Gyerekasszony. Csütörtök: Molnár és gyermeke. Péntek: Nimes előadás Szombat: Niobe Vasárnap: Czigány mint földesur

Helyi és vidéki hírek.

Kérjük t. előfizetőnket, hogy előfizetéseiket mielőbb rendezni sziveskedjenek.

— **A királyné névnapja.** Ó felsége a királyságon névnapja alkalmával f. hó 19-én a helybeli róm. kath. templomban nagy közönség jelenlétében istentisztelet volt, mely alatt a helybeli hölgyek és urakból alakult vegyeskar énekel. A vegyeskarban közreműködtek a hölgyek részéről: Andalic Irma, Berke Mártha, Fehér Marika, Olszi Terka, Pintér Jolán, Selinko Aranka, Schönwieserné Fehér Ilona és Török Aranka. Az urak részéről: Hartman Béla, Hartmann Károly, Hartmann Frigyes, Ratkohl Tivadar és Takács R. István. Az énekkar Csizsár János tanító vezetése alatt szép és meglátó ének darabokat adott elő. S hogy az énekkar jól iskolázva volt, leginkább az a kiállhatatlan és rakonzatlan orgonaspis tanusodik, mely a folytonos és hivataln szipalásival igyekezett félvezetni dalosainkat, de hiába, kitűnően megállották helyüket. Csak előre! „Közönség.”

— **Személyi hír.** Gróf Széchenyi Tivadar Ó nmelt, e hó 14-én Muraszombatban tartózkodott.

— **Köszönetnyilvánítás.** A Vashidegkuten felépült templom költségzeiz kogyesok voltak hozzájárulni: Gróf Széchenyi Tivadar ó nagym a templom kegyura 500 frt, Gróf Szápáry László orsz. képv. ó mélt. 500 frt, Pitz Hermann nagybirtokos ur Végly 500 frt, Vegler György ur Vashidegkuten 200 frt, F. Poronyák József, esp plébános ur 100 frt. Templomgántára összesen: 1694-30; Vashidegkut község pénztára 1200 frt.

még is megmondta az okát annak, hogy mitől kedvetleneudt el olyan nagy mértékben.

— Hát jó, megmondom! pattant ki, mikormár nagyon sokat bosszantották. A ti Balatonotokból nem lehet semmi! És én nem is foglalkozom vele többé. Fejlődjék ugy, ahogy tud, magától vagy sehogy!

— De miért? az isten szerelmére, miért halagadtál ugy meg egyszerre? Csak nem fordultál fel valami rossz yachtal?

— Sőt majdnem így jártam. Lemegyek a napokban és látom, hogy egyik fürdőtelep támad a másik után. Ép most hasogatnak ki ott egy új telepre való parcellákat, — még nincs is meg az egészből egyék, mint egy bódé a mérnökök, és egy barakk a munkások számára. Kiszállunk, tudakozódnak, hogy lehet-e itt telket kapni és mennyiért? Azt feleli a mérnök:

„Egy négyszögöl 20 kr., ha az ur nem lutheránus.”

„Mi? De hátha én ép lutheránus vagyok?” mondám én.

„Akkor tíz forint egy négyszögöl, — és még ugy sem ad belőle a báró.”

„Hát ugy haragszik a báró a lutheránusokra?” „Nyilván,” — mondá a mérnök röstelkedve, és lassan elődalgott mellem, hogy többet neki erről a számárszígról beszélnie ne kéljen. Hát ez az oka, Ott, hol még lehetséges az, hogy valaki a vallása szerint kap vagy nem kap a készpénzért parcellát, ott a haladás, a fejlődés lehetetlen.

— De kegyelmes uram, egy bígott báróért csak nem ítél el az egész Balaton környékét! szóltak elámulva a Balaton barátai.

— De bizony elítélem, felelt Bánffy Mert ha az a báró nem tudná, hogy ott nagyon sok vele hasonló gondolkodású ember van, ő is másnyílen volna. Mert az ilyenek a neve csak akkor bígott, ha sokad magával van. Ha egyedül van, akkor már nem bígott, hanem bolond . . . Hát hagyjatok nekem becsüt, és először érjétek meg a haladásra és csak aztán próbáljatok meg haladni.

Emiatt aztán Bánffy alatt meg is feuekelt a dolog, de persze csak egy rövid ideig. A „lutheránus mentes és pormentes” fürdőhely azért létre is jött, esmeten, ügyes is volt, de jó sok ideig olyan jelentéktelen maradt, hogy alig vett róla a nagy közönség tudomást. Amikor pedig néhány esztendő múlva az alapító báró — akinek véletlenül néhány ravasz tulajdonossal volt tömörked birtokrendezési baja, — átadta az ügyek vezetését a fának, az egyszerre megszűntette a kis komikumot, és a nevettség elmult magától.

De azért Bánffy is teljes erejéből segítette azokat akiknek első sorban volt feladatuk a viszonyokat megérlelni, és most a Balaton nagy ünnepefűl ő is elmondhatta, hogy ahoz a nagyszerű föl-világshoz, amelylyel innárr a Balaton joggal dicsekedhetik, teljes erejéből hozzájárult maga is

A kormányst Tisza István képviselte, aki gavalléros bőkezűséggel káza utamon vitte le a törvényhozási tagjait, közöttük az őz Bánffy is, és itt derült anekdótázás közben mondta el Bánffy

barátainak, hogy ezélt 25 esztendőmúl minden nem volt még lehetséges Magyarországon. A képviselőt sokat nevettek a történetnek, de Bánffyuk ugyancsak kellett örösködni, hogy annak valódiságát el is higgyék . . .

A Balaton mai ünnepeir talajdonképen az adott alkalmat, hogy ma nyitották meg ünnepelesen az elagott yacht-kormányosok menházát Siófokon. De ez jóformán csak ürügy volt, mert az egész magyar közönség érezte, hogy most, e pillanatra érte el a Balaton azt a magas fokot, amikor elmondhatta, hogy van kultúrája, mert szépsége, erőssége áldott levegője, lágy homokja, edző hullám csapása; közkéne le a magyarságnak.

Most, amidőn már mindez tudjuk, most hitetlenül gondolunk arra az időre, amikor még minden másképpen volt! De mint minden nagy találmányok, ennek is az a sorsa, hogy nem bírjuk elképzelni, miként élethetünk így ideig nélküle? Ki tudna arra gondolni, hogy egyszerre elképzeljük a közeletet vasut, vagy táviró nélkül? Pedig volt olyan idő is, nem is nagyon régen, a mikor erről fogalmuk sem volt az embereknek. Igaz, hogy a Balaton mindig ott volt, alól ma van; nemcsis az erős tulajdonosai mindig ép ugy megvoltak mint ma; és azért találmányunk ép olyan kevéssé lehet mondani, „felfedezés” is egészen fölösleges volt. Ande még sem élvezhették csak nagyon kevesen, a „felfedezés” mégis ugy megnövelte az értékét, mint a hogy valdó becsüt a durva kaviessől csillogóvá esizott gyémántunk a művészet megadja.

(Vége köv.)

Károlyfalvi adakozás 306 frt. Széchenyfalvai 368-50 Dombalfai 251 frt, Jegenyési 126 frt, Királyszéki 102 frt, Borostanyi 17 frt, Buzahelyi 2 frt. Más községekből összesen adomány 500 frt; összesen: 5366-6. A midőn ezen adakozást a nyilvánosságra bocsátom, kötelezem érzem magamat a nemesszű adakozóknak, kik az Urnak oly szép hajlékot emelni szívesek voltak, ez utón is mind saját, mind pedig a fára hely névben köszönetet mondani. Köszönetem nyilvánításra alkalmasul egyebet nem mondhatok, minthogy a jó Isten fizesse meg ezer-szer és áldja meg a nemesszű adakozókat. Vas-hidegkut, 1897. november 16-án. *Borocnyák József*, fh., esperes-pébános.

Előléptetés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Koronay István, a szombathelyi tanfelügyelőfő tölknök a XI. fizetési osztály 3. fokozatából a második fokozatra léptette elő. Gratulálunk!

Uj anyakönyvezető helyettesek. A helygymnasium a felső-őri anyakönyvi kerületbe Magassy Sándort, a rohonczi a k. kerületbe pedig Schönhelzer Károlyt anyakönyvezető helyettesekké nevezte ki.

Kongrua tárgyalások. Az őrségi, vasvári és muraszombati esperesi kerületekhez tartozó plébániák és az egyházasközi plébánia kongrua-összeírásainak felülvizsgálatát a bizottság folyó hó 15-16-án eszközölte. Ez alkalommal a következő plébániák javadalmi állapotukat meg: Páterhegy 563-97 frt, Perestő 524-30 frt, Mártonhely 896-25/4 frt, Muraszombat 1168-47 frt, Vas-Hidegkut 617-53 frt, Vízvidéka 891-23 frt, Csendlak 827-70/2 frt, Szent-Benedek 540-85 frt Szt.-Sebestyén 441-50 frt.

Enkítő. Krampatics József rácz-kanisza áll. isk. tanító f. hó 8-án vezette oltárhöz Kosich Ilona volt barkózi, jelenlegi stridói áll. iskolai tanítónőt Fellegten boldogság kísérje a kötött frigyét.

Megvadult ló. Bader József tursinai lakosnak lova f. hó 15-én ismeretlen okból megvadult, mely alkalommal a főtérben több akadémia megsérült. Egyéb szerencsétlenség nem történt. Reméljük, hogy gondatlanságairól Bader József ur megkapja méltó büntetését. Máskor fogja kialsóvat.

Vizbe fullt. Öv. Bolhár János szabadhegyi lakos e hó 16-án Sinkész Ferenc ugyonamti lakosnak tulajdonát képező vizgyűjtőedénybe ruhahúsa közben belefelelt.

Temetőszentelés. Megható ünnepély színhelye volt f. hó 14-én a vízvidéki plébániához tartozó két község: Dióslak és Serghéza. E napon áldattak meg ugyanis ezen községek új köztemetőit. A nép szégyensége mellett mindent elkövetett, hogy a temetőszentelés minél impozánsabbá tegye. A nap jelentőségét tarackdörögások hirdették. Délelőtt szenteltetett fel a serghéza temető, amely igen szépen fel volt díszítve. Az ajtókat hívek nagy számmal jelentek meg. Az ünnepélyes istentisztelet főt. dr. Ivanóczy Ferenc esperes-pébános vezette a helybeli lelkes urak segédlete mellett. Főt. dr. Ivanóczy Ferenc a nép felé fordulva, rövid, de velős beszédet intézett hozzájuk, mely után megindult a menet a dióslaki temető felé. Itt a hívek nagy bensőséggel énekeltek a minden szentes litanájának egyes részleit Zalkó kántortanító vezetésével. Főt. esperes ur megáldotta a temetőt, mely után lelkes beszédet intézett a néphez. A népzésze a főt. esperes ur szavaira szent öröme gerjedve megelégedve tér vissza körmenetben a plébánia-templomba, hogy éles Jézusnak áldását fogadja kiállott fíradalmi méltó jutalmául.

Zsidó leány az apácák között. Nagy 10 évvel ezelőt Geber Lipót csákyáni íz. kereskedő gyermekeinek nevelésére kedvéért földadta Csákyánban virágzó üzletét és Körnede költözödtött, hol szépen megtakarított vagyonával egy divatúr üzletet nyitott. Geber 6-8 év leforgása alatt rohamosan legazaldódot és számos tagu családjal együtt, közbe csupa szép leányok, 1894. év végével Grácban telepedett le, hol kisbörzső üzletet nyitott s azóta folyton gyarapodik. Egyik leánya Nelli, egy viruló szépségű 15 éves gyermek, Grácban a varróiskolát látogatta, ahol barátinói a katolikus vallás tanáival ismertettek meg, gyakran átkísérték a közeli apácaköztömbbe, hol mindinkább megbarátkozott azaz az eszmével, hogy kikeresztelkedik. Mindez Nelli szülői előtt mely titok volt. De midőn a vig természetű leány elkezdett buskomor lenni, ez az aggódó szülőnek feltűnt és kezdtek az okát kutatni, melyet eleinte titkos szerelmi bánatban sejtettek. Azonban a szülők csakhamar meggyőződtek családjáról, mert utánjárásuk folytán tudomást szereztek leányuk titkos tartózkodási helyéről, hol néha fél napokat töltvén, rendszeres oktatást nyert a katolikus vallásból. A megdöbönt szülők eleinte szép szóval és könyörgéssel igyekeztek fiatal gyermeküket szándékától elterelni, s midőn mindez hasztalan volt, szülői tekintélyük egész súlyát

vetették latba s midőn ez is kárba vesztett, többé felügyelet nélkül eresztették el hazulról. A kis Nelli azonban gyakran eszelhet folyamodott és mindenféle ürügy alatt megszökött hazulról és a zárdában folytatta tanítástát; míg végre egy ízben este 11 órákor érkezett haza és az aggódó anya faggatására bevallotta eddigi szokásait. A kétségbeesett anya makacs leányát első felhívésében tetleg megfenyítette. Nelli nem szült semmit, de másnap reggel ismét megszökött és többé nem tért vissza a szülői házhoz. A szülők siettek eltűnését a rendőrségbejelenteni, de ekkor már ugyanott az apácák is bejelentették, hogy egy fiatal leány rossz bánásmód miatt a zárdában kerestek menedéket. Geberék visszakövetelték gyermeküket, egy-másután az összes hatóságokhoz fordultak, de minden igyekezetük leányuk ellenszögölő akarátán hajtórestet szenvedett. Nelli nemskára kikeresztelkedett és a szülők határozott ellenszögölése dacára előkészületeket tesznek arra, hogy a kikeresztelkedett zsidóleányt az apácák sorába felvegyék, sőt mondják, hogy a zárdafőnöknő ép most van utban Rómába, hogy a vagyonátlan leányuk fölvetélt eszközöje. A szülőknék és testvéreknek most még időről-időre megengedik, hogy Német meglátogathassák és vele beszélgethessenek, de ez most már minden gyermeki és rokoni érzelem iránt elfálsult, sőt ha az apácák társaságában véletlenül a szülői ház előtt elmozg is, könyöröghetnek övő bármennyire, Nelli arra sem néz, szívből végkép kihalt a szeretet s szeme nem látja többé azokat, kiket a természet végtelenül szeretői rendelt. Grácban városrésztet felszült várakozással néznek ezen kínos ügy fejleményei elé.

Vasvármegye egyenesállami adója. Nem érdekelten tudni, mennyi állami adót fizet Vasvármegye egyes járásai. Az erre vonatkozó hivatalos statisztikák ime itt közöljük. Az összes állami adóemerkéből fizeti: a felső-őri járás 188.410 frt 17 krt, a kis-csizi, 189.554 frt 81 krt, a körmendi 168.726 frt 20 krt, a községi 163.437 frt 46 krt, a muraszombati 146.109 frt 96 krt, a német-njárú 102.097 frt, a sávári 301.674 frt 23 krt, a szent-góthárdi 178.949 frt 04 krt, a szombathelyi 564.517 frt 23 krt, összesen 1.322.577 frt 31 krt, mi a múlt évvel szemben 9029 frt 77 kr. emelkedést mutat. A vasvári járásban adóhivatal nincs, és az idevonatkozó adó a szombathelyi já s tételében van foglalva.

Tüz. E hó 12-én Vízvidékan legett a régi iskolajéület melyet jelenleg bethhelyiségnek használták. A tűz keletkezése oka ismeretlen.

Halálos Fodor Benő járásunk volt állatorvosának neje a múlt napokban Körneden meghalt. Nyugodjék békében.

Uj állami iskola. A kultuszminiszter a prosnyákfai állami iskola felállítását engedélyezte s elrendelte, hogy ott a tanítás 1898. évi január 1-én kezdőtt vegye.

Megegett gyermek. Ilirei Nándor gyanaftályi gyermek, felügyelet nélkül hagyatván, oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy azok következtében meghalt.

Difteritisz. Rába Sömjénben, Csendlakon, Halmostón, és Battyándon, 1-1 difteritisz-megbetegedés fordult elő a múlt hét folyamán.

Jó fogás. Jó fogást csinált a község rendőrség a múlt országos vásár alkalmával letartóztatott Filő Vinczédel. Ez egy notárius tolvaj és tagja egy elterjedt bandának, melynek szála a megye déli vidékéig, a muraszombati járásig érnek.

Uj felügyelő. A földmivelési m. kir. miniszter a szombathelyi ker. állattenyésztési ker. felügyelővé Szalay Jánost nevezte ki.

Baleset. A múlt napokban Obál Iván uradalmi kocsis Alsó-Lendváról jött, mely alkalommal valószínű vizgázatlanságból a bakról lebukott, a lovak közé esett s súlyos sérüléseket szenvedett, a szerencsétlen jelenleg a helyi kórházban ápolják.

Talált méh magzat. E hó 12-én bodó-hegyi temetőben egy dobozban elhelyezett körülbelül 3 hónaposnak látszó holt méh magzatot találtak, és azt egy ujjonan ácsott sirba temették. A bűnös anyja nyomozása elrendeltetett.

Felhívás. A muraszombati gazdasági fiók-egylet t. tagjait felhívjuk, hogy hátralékok és folyó évi tagdíjakat, az é. december hó 10-ig az egyesület irodájában lefizetni szíveskedjenek, mert az egyesület csak azoknak adja ki a jövő évi napárt, ki tagdíját lefizeti. A választmány.

Ingeny eszma. A f. hó 4-én Őri-Szent-Péteren tartott országos vásár alkalmával Németh Rozália pankózi lakos Brunner Ferenc körmendi lakos sátrából egy pár eszmat ellopott. A csendőrnök Németh Rozáliát hurokra kerítették és eszmat-nyelvű átkísérték a szt.-góthárdi kir. járás-bírószághoz.

Gyepmesterek megrendszabályozása. A helygymnasium utasította a vármegye közönségét, hogy a dögterek kezelése és a gyepmesterei szolgálat rendezése ügyében szabályrendelet alkosson.

Tolvaj leányzó. Magyarics Anna marokréti leány Vadász István dávidházi molnárnál állott szolgálatban s onnan azzal vett búcsút, hogy 81 frt 60 kr értékű ékszer- és ruhaneműket ellopott. A csendőrség kiharcolta a tolvajt és átadta őt a szent-góthárdi járásbírószághoz.

Vonatkisiklás. Kis-Czellben a napokban vonatkisiklás történt. A Pápori oda déltán fel ötkor érkező tehervonat közvetlenül az állomás előtt a váltó véletlen visszafordulása miatt kiskilott. Két kocsi teljesen összerúgott, egy pedig erősen megsérült. Ezen a kocsin három huszár volt és három ló; a lovak elpusztultak, de a huszárok, mikor látták, hogy a kocsi fel akar fordulni, leugráltak és így bennük semmi kár nem esett.

Hajtóvadászat egy rablógylkosra. Somogyegye marczali járásunk területét egy Szegletes nevű rablógylkos tartotta rettegésben. Szegletes rablógylkosságról már több éven át volt a lipótvári foglyház lakója, ahonnan kiszabadulván, újabb rablógylkosságot követelt el a szóta Marczali, Gomba, Vörs, Kéthely, Horvátkut stb. községek határaitban bujdosott. Szegletes, aki a napokban Vörs közelében egy házalót szurkált össze, majd pedig a sári hegyiségben két vándorlót vetkezett le, valószínű réme volt a vidéknek s keresésére egy csendőrtiszt vezetésével 50-60 csendőr a napokint 4-500 hálvtával és vasvillával fölfegyverezett polgár már hetek óta valószínű hajtóvadászatot tartott, de eredménytelenül, mert a majd itt, majd ott feltűnő rablógylkost kézzelkerítőkön nem sikerült. Amint értesülünk, a moóri csendőrségnek a napokban mégis sikerült a rettegett rablógylkóst kézrekeríteni.

Ezer forintos függök. Tíz nap előtt egy előkelő bécsi ékszerész Stadler Károly szombathelyi nagykereskedő fiatal feleségének a levélbe megrendelésére egy 1009 forint értékű gyémántos fülfüggőt küldött el Szombathelyre és mellékelte a küldeményhez a számlát is. Stadler Károlyné urnő f. hó 10-én felutazott Bécsebe s legott utána nézett az ékszerésznel a függőnek, a kifől azt az érsítését vette, hogy a kincset már 10 nap előtt elküldötte Stadler Károlyék címzére. Nagy volt az ékszerész megallozása, mikor az urnő tudtára adta, hogy ő a függőket nem kapta meg. Most azt hiszik, hogy a gyémántokat a postán lopták el. Bizony az áll, hogy az effle ragyogó kavicok iránt különféle körökben nyilvánvaló élnék érdeklődés. A gazdagok viselik, a szegények pedig ellopják.

Uj ojtóanyag sertésvész ellen. Tóth József, állami főállatorvos B-Gyulán ujloftóanyagot szállal fel a sertésvész ellen. Eddig már meglehető számmal történtek ezzel a szerző kísérleti ojtások, melyek kivétel nélkül mind igen jó eredmények voltak. A hol ugyanis fertőzött farkában történtek az ojtások, a betegség továbbterjedése a farkában azonnal megszűnt; a hol pedig nem fertőzött farkát ojtattak be, a betegség egyáltalán fel sem lépett. Az ojtás maga semiféle megbetegedést nem okoz a sertésben, beteg sertéseknel azonban sem védő, sem gyógyító hatása nincs.

Irodalom.

Kincses kalendárium. Megjelent az 1898. évre a Kincses Kalendárium, melyet a kiadó vállalat, a gyakorlati élet általános utmutatójának nevez, mi pedig elnevezhetőnk a leguznosabb kézikönyvünknek. Hogy mi az a Kincses Kalendárium, azt tulajdonképen nem is kellene magyarázni a tavalyi első évfolyam bántalmas sikere után. A most megjelent s jövőre szóló kötetnek az alapszerzője, s rendszere ugyanaz, a mi a tavalyinak, de a tartalma egész más, új, s nem kevésbé hasznos, szükséges, sőt nélkülözhetetlen, mint a tavalyié volt. Az előtűnk levő kötet kezdőlk teljes napári részszel, háztartási, helyő gazdasági utbaigazításokkal, csillagászati feljegyzésekkel. Azután jön az osztrák-magyar monarkhiának a csapatok elhelyezése, a legújabb intézkedések szerint könnyen áttekinthető táblázatokkal. A kimutatásban a boszniai csapatok, a honvédség, sőt az osztr. landweh is meg van. A „Hogyan házassodjunk” rovat a házasságkötést megelőző lépésekre oktat. Majd a jó feleség megtalálásában szolgál utbaigazításokkal egy arczképekkel ellátott czikk. Anyáknak szól a „Gyermekekápolás” című czikk. Következik a bőr ápolása, szakértő orvos tanításai. Egy másik szakember a szemünkkel és tulajdonságaival ismert meg. Erre következők egy gondosan, a legmegbízhatóbb adatokkal összeállított czikk a pályaválasztásról. Bármint elképzelhető pályára akar valaki lépni, itt megtalálja a neki szükséges utbaigazításokat. Csak a katonai pálya van külön, hosszabb czikkben tárgyalva. Ezután következik a „Házi Bál” cím alatt hat új zenemű lektózáva, még

